



倍力

## 慶祝十月革命六十週年

一九一七年十一月七日（俄曆十月二十五日），俄國布爾什維克黨藉武裝暴動，推翻臨時政府，成立了共產政權：俄國變成了「社會主義國家」。臨時政府是當年「二月革命」推翻沙皇統治的產物，類似西方民主政體。今年，「十月革命」屆滿六十年，蘇俄共產黨決定乘機發動一次大規模的宣傳運動，使它成爲今年激勵蘇俄人民工作情緒的主題。二月一日，蘇共中央發出通令，規定慶祝活動要點，企圖在籌備過程中「動員勞動者之創造力量以實踐蘇共二十五大的歷史性決議，以順利完成第十個五年計劃」。各大報刊開始連續發表文章以闡揚十月革命的歷史意義，吹噓蘇俄及其他共產國家的成就，並批評資本主義與修正主義等。

六月，蘇共公布新憲草，進行「全民討論」，十月通過，無疑是爲十月革命六十週年獻禮。十一月初，是一切慶祝活動的高潮；二、三兩日，在克里姆林宮舉行了蘇共中央委員會、蘇聯最高蘇維埃及俄羅斯最高蘇維埃的聯合慶祝大會，有來自一百零四個國家的一百三十二個代表團參加。第一天，大會主席蘇斯洛夫致詞後，蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫以「偉大的十月與人類的進步」爲題提出報告。報告分兩部分，第一部分「蘇聯站在社會進步的前列」係以講述蘇俄的成就爲主，第二部分「十月改變了世界的面貌」誇述俄國共產運動對世界的影響。第二天由外國代表發言，並通過「告世界各國人民、國會及政府書」，大彈和平老調。

十一月七日，在紅場舉行近年來最大的閱兵式，公開展示T—七二坦克、一二二公釐及一五二公釐自走榴彈砲。這三者皆首次露面，據西方專家判斷，該新型坦克可用激光測距，瞄準射擊；兩種新型榴彈砲可發射戰術核子飛彈。蘇俄國防部長烏斯汀諾夫在閱兵式中發表談話說，蘇俄將繼續加強它的軍事實力。

在各種慶祝活動中，莫斯科乃至全蘇各地均傳出了一片讚揚聲。從蘇俄的立場來看，固然有一些值得慶祝的地方，然而與早期布爾什維克所定下的理想，相距甚遠。蘇俄今天仍然是一個貧窮的癯腳大國。軍事上的這條腿雖然強大有力，民生需要上的這條腿則是軟弱無力。在經濟方面，發展緩慢，供應不足。國民生產總值尚不及美國的一半。火箭射上了月球，人民却不易買到合適的鞋子。在社會方面，特權階級依然存在，與沙皇時代沒有兩樣。在政治方面，蘇共的統治方法極其拙劣，且同沙皇時代一樣，沒有能力

進行改革。這是蘇共政權六十年留下的紀錄。展望蘇俄的未來，最大的問題是，當前年邁的領導發生變動時，將會出現什麼樣的社會。

## 糧食歉收與輸入

蘇共總書記布里茲涅夫在十一月二日的報告中透露，一九七七年蘇俄穀物收成爲一億九千四百萬噸，比既定指標（二億一千三百萬噸）少了一千九百萬噸。布里茲涅夫把今年穀物歉收歸咎於天氣情況，但也承認「不是所有的農業問題都已解決」。首先，一些農業專家會預測，蘇俄今年的穀物收成會高達二億一千九百萬噸，所以布里茲涅夫所透露的消息頗令他們吃驚。近年來，蘇俄穀物收成很不穩定，一九七五年是一億四千萬噸，創下十年來歉收紀錄；一九七六年是二億二千三百八十萬噸，創豐收紀錄。

農業問題是每一個共產國家所面臨的棘手問題。蘇俄從赫魯雪夫時代起就開始注意並力圖解決這個問題，但爲其社會結構與經濟制度所限，成效不大。蘇俄現行的五年計劃中，把百分之三十一的投資傾注在農業上，結果尚且如此。以西方標準來看，蘇俄甚至在農業豐收之年，仍然不能夠令人民吃得飽。肉類尤感嚴重缺乏，也是蘇俄力求增產的目標之一。俄國人平均一人每年吃肉五十八公斤。爲了要使俄國人吃肉量維持低水平，蘇俄當局會勸喻人們多吃些魚；各地餐廳，每週有一、兩天是「食無肉」。

糧食歉收必然要增加穀物進口。一九七五年十月，美蘇曾達成長期穀物協定，蘇俄每年可向美國採購小麥、玉蜀黍等六百萬噸，協定於一九七六年十月一日生效。至今年九月底，蘇俄因爲去年豐收，所以採購數量與六百萬噸相差不大。根據協定，蘇俄如果想多買的話，就必須通知美國政府，而不是向美國私營公司落訂單。事實上，蘇俄一方面對其歉收的消息祕而不宣，另一方面却祕密訂購糧食。早在今年八月間，蘇俄已開始向美國公司的歐洲分公司以及其他無須報告其未來銷售糧食來源的貿易商訂購美國糧食。美國以爲蘇俄，今年農產豐收，不需要額外糧食，故於十月間宣佈，蘇俄在一九七七年——七八年度內可購買一千五百萬噸的穀物。這個數字加上蘇俄祕密訂購者，可能剛剛足夠彌補今年作物歉收的水平。蘇俄這次搶購的數量雖然比不上一九七二年，但其作法令人懷疑。美國政府在糧食買賣中，應避免上俄國人的當。

## 提高農業生產效率補助措施

十一月十日，蘇俄各主要機關頒布蘇共中央委員及蘇聯部長會議的聯合命令：「鼓勵農業專家轉任集體農場與國營農場工作組、工作隊、牧場及其他中級生產單位領導人之補助措施」。蘇共認爲，爲提高農業生產效率必須依靠重要生產部門的專家進一步加強集體農場與國營農場之生產，而中級生產單位尤其重要，祇有熟練的專家才能有效地領導這些單位。因此，這項命令規定，「在最近幾年內，所有這些單位的主管皆應是有經驗與有政治認識的專家、有才能的勞動集體的組織者與教育者」。爲鼓勵農業專家轉任農業機構主管，蘇共中央及蘇聯部長會議特規定一些優待辦法，例如專家人任主管後仍以工程技術人員身份領取工資，農業勞工獎勵辦法擴及於專家主管。此外，專家主管可按其才能獲得「一級專家」或「二級專家」稱號，前者可獲百分之二〇

——三〇的加薪，後者可獲百分之二〇——十五。

蘇俄現行五年計劃在農業發展方面有三個要點：提高農業生產的穩定性；加強農業生產；完善農業組織和管理形式。總的方向則為農業工業化與農民工人化。預計到一九八〇年，穀物產量將達二億三千五百萬噸。一九七六年（第十個五年計劃的第一年）豐收，今年却歉收，使這個目標的達成發生問題。十一月十七日的「消息報」社論說，蘇共關心農業的全面發展，正不斷強化農業政策，前述措施即其一例。然而，欲使農業發展必須解決的問題尚多。該社論指出，即使在土壤氣候條件相同的各地區，收成差異也很大，也就是說很多農業生產單位的農作物收成不够高。有的地方，沒有遵行種籽繁育與精選辦法；有的地方，技術裝備使用效能低，致使田間工作期間延長；有些農作物，例如黑麥與大麥的收購情況不佳。

布里茲涅夫在十一月二日的演說中曾吹噓：蘇俄正實施世界上最大的土壤改良計劃；在礦物肥料生產方面，佔世界首位；目前農業技術裝備的出產等於美、英、法、西德產量的總數。然而，這些或其他各種措施對改善蘇俄農業生產的效果都不顯著，實施了六十年的共產經濟體系的、地大物博的俄國，居然還需每年從資本主義世界進口糧食，豈非怪事。不用說，蘇俄的農業落後的主要癥結在於經濟制度。關於此點，蘇共自然不願招認。

## 蘇索關係惡化

十一月十三日，索馬利亞下令，蘇俄在索國的專家於一週內全部撤走，廢除蘇索友好條約；並宣佈各自減少駐在對方首都的大使館人員。同時，索馬利亞決定與古巴斷絕外交關係，理由是古巴援助索馬利亞的敵國——衣索匹亞。蘇索關係惡化的導火線乃是，蘇俄決定重

新裝備衣索匹亞。

從六十年代初期起，蘇俄一直援助索馬利亞，欲使其成爲非洲軍事力量最強的國家之一。至於與索馬利亞相鄰的衣索匹亞，到七十年代以後才接受美國的大量物資與軍事援助。一九七四年，衣國舊政府被推翻，左翼軍事集團執政，與美國關係頓然冷淡下來。蘇俄認爲這是它在衣索匹亞建立立足的大好機會。今年八月初，索馬利亞總統巴雷（Siad Barre）訪俄，企圖獲得重武器被拒。不久，巴雷訪問沙烏地阿拉伯。據說，巴雷從沙國獲得三億美元的援助；並允俟機擺脫蘇俄。

蘇俄被逐離索馬利亞後，其海軍在遼闊的印度洋上已沒有其他陸上基地。蘇俄失去了紅海入口處的柏貝拉（Berbera）港及設置在該港的導彈控制綜合體，都是一時難以彌補的損失。就政治意義言，這一事件也給予蘇共相當大的打擊。索馬利亞獨立之初，即與蘇俄結盟，蘇俄在索國大量投資以便向世界誇示，蘇俄是如何協助一個新近獲得獨立的國家。蘇俄在自由世界所訂的友好條約祇有六個，如今在十八個月之內被廢除兩個（一九七六年三月埃及宣佈廢除蘇友好條約）；另四個友好條約國是：伊拉克、印度、安哥拉、莫桑鼻克。

蘇俄塔斯社（十一月十六日「消息報」）在評論這一事件時說，索馬利亞採取這種行動是因爲不滿蘇俄沒有支持其對鄰國的領

土要求，並拒絕在「非洲之角」協助煽動相互殘殺的戰爭。同時指出，索國所採取的步驟，足證「沙文主義與擴張主義」在索國政府中佔了上風。起初，西方觀察家認為蘇俄將由評論員對索國行為加以抨擊，不意蘇俄官方喉舌竟直接指責，可見此事對蘇俄在非洲之角的希望與戰略地位的打擊甚為重大。

西方國家已趨向於跟索馬利亞建立較密切關係，美國在停止援助索國六年之後，已準備恢復對索馬利亞的經援；但仍不願提供軍事援助，惟恐軍援使其與衣索匹亞的戰爭加劇。北平方面對索馬利亞的行動大加讚許，認為這是對蘇俄霸權的一記沉重打擊，是非洲反霸權的重大勝利；再一次證明，蘇俄「社會帝國主義是色厲內荏的紙老虎」。

### 美、蘇領袖書信往還

十一月九日，美國駐蘇大使董恩（M. Toon）與蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫會面，並遞交了卡特總統的一封信。二十日，「消息報」刊載塔斯社的消息說，蘇俄駐美大使杜布里寧（A. F. Dobrynin）會見了美國總統卡特，並遞交了布里茲涅夫的信函。兩次函件的內容均未公開，但是根據種種跡象判斷，美蘇關係有好轉的可能。

布里茲涅夫在接見董恩時曾說，「最近蘇美關係已好轉」；並重申，蘇俄希望在平等、互惠、互不干涉內政的基礎上，穩定而建設性地發展關係。他同時強調，迫切需要根據最近會談所取得的原則性協議，籌商一項新的限制戰略武器協定。卡特在接見蘇俄大使時亦曾表示，他對美蘇關係的發展感到滿意。

從布里茲涅夫的談話中可以看出，美蘇關係當前最主要的問題還是戰略武器限制談判。一九七二年的臨時限武協定已在十月三日期到，但雙方同意，在目前的談判期間內，履行協議的條款。在今年九月之前，新協議的談判一直陷於僵局，九月二十三——二十七兩國外長在華盛頓舉行會晤，僵局終被打破。布里茲涅夫所指「最近所得的原則性協議」顯然係針對此次會晤而言。同時，布里茲涅夫所說，美蘇關係之發展應根據「互不干涉內政原則」一語，旨在表明，戰略武器限制談判雖有進展，但是美國不應干涉蘇俄處理國內異議分子的方式。十一月二十三日，美國總統在接見法國週刊「通訊快報」（L'Express）訪問時說，他相信美蘇關係可以作實質的改善。他認為，在近期內可以達成新的限武協議，任何困難皆可克服。由此可見，在卡、布的信函來往中，已達成相當程度的諒解與保證。據推測，在新協定簽訂之前，卡特與布里茲涅夫可能會舉行一次高峯會議，其地點可能在日內瓦或維也納。蘇俄似乎亟欲新限武協定早日達成，也極擔心美國參議員賈克遜的反和解放活動。因此，十一月十七日「消息報」對賈克遜作出嚴厲批評，指他為「危險的破壞者」。

### 蘇日關係與霸權條款

十一月七日蘇俄在克宮前舉行閱兵式，日本朝日電視台透過人造衛星轉播實況。布里茲涅夫藉此機會向日本發表演說。他表示，蘇俄願與日本人民和睦相處，不希望有任何事件使雙方關係暗淡，並願兩國處在信任、友好與合作的氣氛中。實際上，近年來蘇日關係由於北

方領土問題而處於低潮。日本積極圖謀與中共簽訂「友好條約」使蘇日關係更加暗淡，匪日簽約至少牽涉兩個有關蘇俄的問題：(一) 匪蘇一九五〇年所訂「友好同盟條約」(爲期三十年)的效力問題；(二) 反霸條款問題。

匪蘇「友好同盟條約」的共同敵人是日本，祇要這個條約仍然有效，日本與中共締結「和平友好條約」對日本實在不利。因此，鄧小平片面宣稱匪蘇條約已失效。但是，蘇俄的態度不同。十一月二十四日，蘇俄駐日本大使波揚斯基(D. S. Polyansky)說，蘇俄與中共所訂的「友好條約」仍有效。

此外，中共在與日本談判簽訂「和平友好條約」時，堅持在條約中列入「反霸權」條款，即：日本與中共將聯合反對第三國在西北太平洋建立霸權。爲此，蘇共特向日本提出警告。十一月二十六日，蘇共「真理報」以觀察員名義就此發表文章，同時以日語向日本廣播內容相同的評論。蘇俄認爲，中共企圖利用與日本的雙邊關係作爲與其他國家對抗的工具；事實上，中共領導正在追求霸權主義目標。中共所謂的第三國顯然是指蘇俄而言。蘇共於是警告日本說，如果日本答應將反霸權條款列入，則不論日本願意與否，它將成爲第三國的敵人，而這些國家有權採取報復性措施。

因此，日本首相福田於十一月底改組內閣之後立即表明，日本不應涉入中共與蘇俄的對峙局面。日本新任外相園田直將於明年一月初訪問莫斯科與蘇外長會談。這是一項中止已久的蘇日外長定期諮商會議，蘇日能否藉此會晤在一些爭執的問題上取得諒解，殊難逆料。但可確定的是日本有意強調其等距外交。

## 五次圍剿戰史 (上、下冊)

十六開本 兩巨冊

工本費 新台幣 五百六十元  
美金 十四元

郵資另加  
國內：新台幣十四元  
國外：平寄 美金 四元  
航空 美金 十四元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售